



## हिंदी सिनेमा का भारतीय समाज पर प्रभाव

डॉ अंजू अग्रवाल

व्याख्याता, राजकीय महिला महाविद्यालय शाहपुरा(जयपुर).

सार

सिनेमा दुनिया भर में मनोरंजन का एक बेहद लोकप्रिय स्रोत है। प्रत्येक वर्ष कई फिल्मों बनाई जाती हैं और लोग बड़ी संख्या में इन्हें देखते हैं। सिनेमा हमारे जीवन को सकारात्मक और नकारात्मक दोनों तरह से प्रभावित करता है।

इस दुनिया में हर चीज की तरह ही सिनेमा का भी सकारात्मक और नकारात्मक प्रभाव हमारे जीवन पर पड़ता है। जबकि कुछ फिल्मों अच्छे लोगों के लिए हमारी सोच को बदल सकती हैं, एक भावना या दर्द या भय को आमंत्रित कर सकती हैं।

मानव अस्तित्व की शुरुआत के बाद से, मनुष्य मनोरंजन के लिए विभिन्न तरीकों की खोज कर रहा है। वह किसी ऐसी चीज की तलाश में है जो दिनभर के थका देने वाले शेड्यूल से थोड़ा ब्रेक देती है। सिनेमा एक सदी के आसपास से मनोरंजन के एक शानदार तरीके के रूप में आगे आया है। इसकी स्थापना के बाद से यह सबसे अधिक पसंद किए जाने वाले अतीत में से एक रहा है।

भूमिका

शुरुआत में सिनेमाघरों में सिनेमाघर तक पहुंचने का एकमात्र रास्ता था, लेकिन टेलीविजन और केबल टीवी की लोकप्रियता के साथ, फिल्मों देखना आसान हो गया। इंटरनेट और मोबाइल फोन के आगमन के साथ, अब हम अपने मोबाइल स्क्रीन पर सिनेमा तक पहुँच प्राप्त कर सकते हैं और उन्हें कहीं भी और कभी भी देख सकते हैं।

आज हर कोई कमोबेश सिनेमा से जुड़ा हुआ है। जब हम फिल्मों में दिखाई गई कुछ घटनाओं को देखते हैं, जो हम स्वाभाविक रूप से संबंधित कर सकते हैं तो उन्हें हमारे मन-मस्तिष्क और विचार प्रक्रिया को प्रभावित करते हैं। हम फिल्मों के कुछ पात्रों और परिदृश्यों को भी आदर्श बनाते हैं। हम चाहते हैं कि हमारा व्यक्तित्व और जीवन वैसा ही हो जैसा कि हम फिल्म के चरित्र के जीवन को आदर्श बनाते हैं। कुछ लोग इन चरित्रों से इतने घुलमिल जाते हैं कि वे उनके जीवन का एक अभिन्न हिस्सा बन जाते हैं।

फिल्मों की दीक्षा के बाद से सिनेमा की दुनिया की खोज युवा पीढ़ी के लिए एक सनक रही है। वे इसे एक जुनून की तरह पालन करते हैं और इस तरह युवा पीढ़ी ज्यादातर किशोर सिनेमा से प्रभावित होते हैं। यह मुख्य रूप से है क्योंकि यह एक ऐसी उम्र है जिसमें वे दर्जनों धारणाओं और कई बार अनुचित आशावाद के साथ वास्तविक दुनिया में कदम रखने वाले हैं और फिल्में उनके लिए खानपान में प्रमुख भूमिका निभाती हैं।

सभी प्रकार की फिल्में विभिन्न प्रकार के दर्शकों की रुचि को पूरा करने के लिए बनाई जाती हैं। ऐसी फिल्में हैं जिनमें शिक्षाप्रद सामग्री शामिल है। ऐसी फिल्में देखने से छात्रों का ज्ञान बढ़ता है और उन पर सकारात्मक प्रभाव पड़ता है।

छात्रों को अपनी पढ़ाई, पाठ्येतर गतिविधियों और प्रतियोगिताओं के बीच बाजी मारने की जरूरत है। इस तरह की पागल भीड़ और बढ़ती प्रतिस्पर्धा के बीच, उन्हें विश्राम के लिए कुछ चाहिए और फिल्में आराम करने का एक अच्छा तरीका है।

छात्र अपने परिवार और विस्तारित परिवार के साथ भी अच्छी तरह से बांड कर सकते हैं क्योंकि वे सिनेमा देखने के लिए उनके साथ बाहर जाने की योजना बनाते हैं।

जबकि सिनेमा शिक्षाप्रद हो सकता है, बहुत अधिक देखना छात्रों के लिए समय की बर्बादी साबित हो सकता है। कई छात्रों को फिल्मों की लत लग जाती है और वे अपना कीमती समय पढ़ाई के बजाय फिल्में देखने में बिताते हैं। कुछ फिल्मों में अनुचित सामग्री होती है जैसे कि हिंसा और अन्य ए-रेटेड दृश्य जो छात्रों पर नकारात्मक प्रभाव डालते हैं।

किसी भी फिल्म के बारे में शायद, किसी को यह नहीं भूलना चाहिए कि एक फिल्म लेखक की कल्पना का एक चित्रण है जब तक कि यह एक बायोपिक नहीं है। किसी को भी उनका अनुसरण नहीं करना चाहिए। छात्रों को यह महसूस करना होगा कि यह उनके जीवन और स्थितियों के लिए आवश्यक नहीं है कि फिल्म के साथ समानता हो।

उन्हें रील लाइफ और वास्तविक जीवन के बीच के अंतर को समझना और जानना चाहिए और सिनेमा के केवल सकारात्मक पहलुओं को अपनाने की कोशिश करनी चाहिए।

सिनेमा दुनिया भर के हर आयु वर्ग के लोगों के मनोरंजन का एक प्रमुख स्रोत रहा है। फिल्मों की विभिन्न शैलियों का निर्माण किया जाता है और ये विभिन्न तरीकों से जनता को प्रभावित करती हैं। चूंकि फिल्में सभी द्वारा खोजी जाती हैं, वे समाज को बहुत प्रभावित करते हैं। यह प्रभाव नकारात्मक और सकारात्मक दोनों हो सकते हैं।

### भारतीय समाज पर हिंदी सिनेमा का प्रभाव

सिनेमा का समाज पर एक बड़ा प्रभाव है। इसलिए इसे जन जागरूकता पैदा करने के लिए एक प्रमुख उपकरण के रूप में इस्तेमाल किया जा सकता है। टॉयलेट: एक प्रेम कथा, तारे जमीं पर और स्वदेस जैसी बॉलीवुड फिल्मों ने समाज में सकारात्मक बदलाव लाने में मदद की है।

कुछ अच्छी फिल्मों और बायोपिक्स सही मायने में दर्शक के मन को सकारात्मक रूप से प्रभावित कर सकती हैं और उसे जीवन में कड़ी मेहनत करने के लिए प्रेरित कर सकती हैं।

फिल्मों और गाने दर्शकों में देशभक्ति की भावना को जन्म दे सकते हैं। एक फिल्म हमेशा एक अच्छा मनोरंजन होता है। यह आपको अपनी सभी समस्याओं को भूल जाने देता है और आपको कल्पना की एक नई दुनिया में ले जा सकता है, जो कई बार लाभकारी हो सकती है।

कई बार फिल्मों भी अपनी शैली के अनुसार आपके ज्ञान के दायरे को बढ़ा सकती हैं। एक ऐतिहासिक फिल्म इतिहास में आपके ज्ञान में सुधार कर सकती है; एक विज्ञान फाई फिल्म आपको विज्ञान आदि के कुछ ज्ञान से छु सकती है।

अच्छी कॉमेडी फिल्मों में आपको हंसाने की ताकत होती है और इस तरह से आप अपना मूड बढ़ा सकते हैं। साहसिक फिल्मों में आप में साहस और प्रेरणा की भावना पैदा कर सकती हैं।

आजकल ज्यादातर फिल्मों हिंसा दिखाती हैं जो जनता को नकारात्मक तरीके से प्रभावित कर सकती हैं। यह अप्रत्यक्ष रूप से विशेष रूप से युवाओं में एक के मन में हिंसक विचारों में योगदान कर सकता है।

फिल्मों में दिखाई गई कुछ सामग्री कुछ लोगों के लिए उपयुक्त नहीं है। यह वास्तव में उनके दिमाग के साथ खिलवाड़ कर सकता है। कई बार लोग फिल्म और वास्तविकता के बीच अंतर करने में असफल हो जाते हैं। वे इसमें इतने तल्लीन हो जाते हैं कि वे किसी तरह यह मानने लगते हैं कि वास्तविकता फिल्म में चित्रित की गई है, जिसके अवांछनीय दुष्प्रभाव हो सकते हैं।

यह एक ऐसी दुनिया है जिसमें हर किसी का अपना अलग दृष्टिकोण है जो दूसरों के दृष्टिकोण से सही नहीं हो सकता है। कुछ फिल्मों इस प्रकार कुछ दर्शकों की भावनाओं को आहत कर सकती

हैं। कुछ फिल्मों ने लोगों की धार्मिक भावनाओं को आहत किया है और यहां तक कि दंगों के परिणामस्वरूप भी।

यह एक सर्वविदित तथ्य है कि कोई भी चीजों को आसानी से सीख और याद रख सकता है अगर उसे केवल ऑडियो के बजाय ऑडियो और विजुअल दोनों सहायक मिल गए हों। इस बात को ध्यान में रखते हुए, कई अध्ययन सत्र लिए जाते हैं जहाँ छात्रों को वीडियो की मदद से पढ़ाया जाता है।

सिनेमा शुरू से ही लोकप्रिय रहा है। लोगों को यह पता चला कि छात्र केवल मौखिक सत्रों की तुलना में वीडियो के माध्यम से अधिक याद कर सकते हैं क्योंकि उन्होंने बच्चों को एक सप्ताह पहले देखी गई फिल्म के संवाद को याद करते हुए देखा था, लेकिन सुबह में उन्होंने जो व्याख्यान दिया उसमें से कुछ भी नहीं था।

लंबे समय तक जिस व्यक्ति के साथ होते हैं, उसके बात करने, चलने और व्यवहार करने के तरीके को अपनाने की प्रवृत्ति मनुष्य के पास होती है। एक व्यक्ति हमेशा अपने व्यवहार के अनुसार दूसरे व्यक्ति के सिर में निशान छोड़ता है।

यह धारणा किशोर से संबंधित लोगों के बीच अधिक लोकप्रिय है और 13 साल से कम उम्र के बच्चों के बीच भी है क्योंकि उनके पास बड़े पैमाने पर ताकत है। वे सिनेमा, हेयर स्टाइल, फैशन, एक्शन, बॉडी लैंग्वेज, बात करने के तरीके, हर चीज को देखकर उसकी नकल और नकल करना चाहते हैं। उन्हें लगता है कि यह सब करने से वे लोकप्रिय और शांत बन सकते हैं जो आज के युवाओं के लिए महत्वपूर्ण है।

सिनेमा को मूल रूप से मनोरंजन के सभी साधनों में सर्वश्रेष्ठ माना जाता है। युवा आराम करने और मनोरंजन करने के लिए सिनेमा देखते हैं, हालांकि इसके साथ ही वे कई नई चीजें सीखते हैं।

सामान्य मानव प्रवृत्ति इन चीजों को अपने जीवन में भी लागू करना है। इसलिए यह बहुत महत्वपूर्ण है कि वे सिनेमाघरों से केवल सकारात्मक बिंदुओं को पकड़ें।

चूंकि युवा किसी भी राष्ट्र का भविष्य हैं, इसलिए यह आवश्यक है कि वे एक सकारात्मक मानसिकता का निर्माण करें। इस प्रकार उनके लिए सिनेमा की अच्छी गुणवत्ता देखना आवश्यक है जो उन्हें मानसिक रूप से बढ़ने में मदद करता है और उन्हें अधिक जानकार और परिपक्व बनाता है। न केवल क्रियाएं और बाँडी लैंग्वेज, बल्कि भाषा पर उनकी कमांड का स्तर भी सिनेमा से प्रभावित होता है।

इसके अलावा, कई फिल्मों में सिर्फ मनोरंजन नहीं करती हैं, बल्कि जीवन के विभिन्न पहलुओं के बारे में बहुत सारी जानकारी प्रदान करती हैं। यह युवाओं को एक खुली मानसिकता विकसित करने में भी मदद करता है जो जीवन में उनकी प्रगति के लिए बहुत सहायक हो सकता है।

सिनेमा का युवाओं पर नकारात्मक और सकारात्मक प्रभाव है। एक्शन के रूप में, लोगों को मारने के विभिन्न तरीके दिखाना इन दिनों फिल्मों में एक आम दृश्य है। यह चीजें मनोवैज्ञानिक स्तर पर इसे देखने वाले लोगों को प्रभावित करती हैं। वे युवाओं में एक मानसिकता बनाते हैं कि शक्ति दिखाने के लिए आपको कुछ से लड़ने की जरूरत है, कुछ को मारना है या कुछ पर हावी होना है। यह बहुत गलत धारणा है।

इतना ही नहीं, यहां तक कि सेक्स सहित वयस्क दृश्य भी उन युवाओं के लिए गुमराह करने वाले हैं जिन्हें यह समझने के लिए यौन शिक्षा नहीं दी गई है कि क्या गलत है और क्या सही है। नग्नता और वासना की अधिकता दिखाने से वे ऐसे काम कर सकते हैं जो उनकी उम्र में नहीं होने चाहिए। इसके अलावा, सिनेमा देखने पर भी बहुत समय और पैसा बर्बाद होता है।

सिनेमा दुनिया भर के लाखों लोगों के मनोरंजन का साधन है। यह ऊब के खिलाफ एक उपकरण और नीरस जीवन से भागने का काम करता है। एक अच्छी फिल्म एक आरामदायक और मनोरंजक

अनुभव प्रदान करती है। यह आपको सभी परेशानियों से दूर, कल्पना की एक नई दुनिया में ले जाता है। इसमें आपके दिमाग को तरोताजा और फिर से जीवंत करने की शक्ति है। हालाँकि, इससे जुड़े कुछ निश्चित नुकसान भी हैं।

किशोरावस्था में फिल्मों को देखने का चलन एक जुनून के रूप में है। व्यक्ति जिस प्रकार की फिल्में देखना पसंद करता है, उसे देखकर उसकी पसंद और व्यक्तित्व का अंदाजा लगाया जा सकता है। फ़िल्में समाजीकरण में मदद करती हैं क्योंकि वे चर्चा का एक सामान्य आधार प्रदान करती हैं। आप हमेशा समूह में या पार्टियों में बैठकर आपके द्वारा देखी गई सामग्री के बारे में चर्चा कर सकते हैं। यह एक अच्छी बातचीत स्टार्टर के रूप में पेश करता है। यह राजनीति और खेल के विपरीत एक दिलचस्प विषय है जो बहुत से लोगों को उबाऊ लगता है।

सफलता की कहानियां और आत्मकथाएँ लोगों को जीवन में हार न मानने के लिए प्रेरित कर सकती हैं। फिल्मों में कुछ ऐसे दृश्य होते हैं जिनमें आपात स्थिति जैसे आग, बम विस्फोट, डकैती आदि दिखाए जाते हैं। हम शायद यह नहीं जानते कि अगर हम कभी भी उनके सामने आते हैं तो वास्तविक जीवन में ऐसे क्षणों में क्या करना है। फिल्में हमारी सोचने की क्षमता को सुधारने में मदद कर सकती हैं और हमें यह समझने में मदद कर सकती हैं कि ऐसी स्थितियों में कैसे कार्य करें।

### निष्कर्ष :

एक चीज के हमेशा दो पहलू होते हैं – एक सकारात्मक और एक नकारात्मक। फिल्मों को अवश्य देखना चाहिए और अपने सभी नकारात्मक पहलुओं से बचने के लिए उन्हें एक सीमा तक प्रभावित करने देना चाहिए।

जैसा कि यह ठीक कहा गया है, सीमा में किया गया सब कुछ लाभार्थी है। इसी तरह, ऐसी फ़िल्मों में समय लगाना जो देखने लायक हैं, ठीक हैं, लेकिन उनकी लत लगने से बचना चाहिए, क्योंकि

इससे न केवल हमारा समय बर्बाद होगा, बल्कि हम उन अन्य चीजों को भी याद करेंगे जो वास्तव में हमारे समय के लायक हैं।

सन्दर्भ

<https://hindi.theindianwire.com>

[www.researchgate.com](http://www.researchgate.com)

[www.shodhganga.in](http://www.shodhganga.in)

[www.indiancinema.com](http://www.indiancinema.com)